

Цетиње, 25. августа

С болом у души заустављамо се нарочито на догађаје, који су се ових дана одиграли у отоманској царевини са нашим незаштићеним живљем, које и дан данас служи као нишан крволоштва и објести свирјених и разузданих турских хорда и над којим се још једнако врше најгнуснија звјерства.

Као што се зна, баш у тренутку када је са Босфора прокламовано широм цијелог свијета да је мир и ред у отоманској империји повраћен и кад је просвјешћена Европа изашла својим декларацијама да ће она предузети у своје руке да се прилике у Турској среде — над српским живљем у отоманској царевини извршен је грозан покољ. Прво се устало противу Срба у беранској нахији, када је бачено све под нож и угарак објесних и разузданих хорда, које су клале и убијале не само одрасле, него су притиле и угњетавале све од реда, не остављајући чак ни нејач и слабе женске на миру.

И док се још невинна крв безбројних жртава пушила, извршен је покољ над Србима у Сјеници и Бијелом Пољу, а одмах затим настао је канибалски покољ Срба по многим селима у Новопазарском Санџаку.

Тиме су разуздане турске хорде крунисале силна своја звјерства учињена над хришћанима у отоманској империји, а као што сви знаци говоре ни сада се на томе неће стати, јер се крволочни башибозук толико острвио, да ни од чега не преза и једнако ради на истребљењу српског живља у отоманској царевини, који је чак и од стране турских власти остављен на милост и немилост необуздане и крволочне руље, која је постала држава у држави и којој није ништа свето.

Само то, па је довољно да се види какве прилике владају у отоманској царевини и да је непобитна чињеница, да су Турци неспособни за културу и да се никако не могу привићи цивилизованом животу. Они су остали онакви исти као што су дошли прије неколико стољећа у Европу, неспособни да се не само култивирају, него и да културу око себе подносе. Јер то што се одиграло и одиграва у отоманској царевини нема чак ни међу најзабаченијим и најдивљијим племенима ни Азије ни Африке.

Ми, као вјековни сусједи њихови, од појаве њихове у Европи па све до данас, одавно смо с тиме на чисто, јер нас је увјерило њихово непомирљиво држање и према нама и према другим јој сусједним државама. Само као да у то још нијесу увјерени они који тако громогласно диктују одржање status quo-a на Балкану и који би ову разграђену земљу хтели силом Бога да одрже.

па ма и по цијену пролијевања невинне хришћанске крви.

Кад то настојавање Европе за одржавање status quo-a не би било на нашу рођену штету и кад га не бисмо плаћали тако често, скупо и тешко животима своје браће, кад не би то било у општем интересу, а нарочито у прилог балканских држава, кад би то настојавање, истичемо, хумано било, ми бисмо још могли разумјети такво држање Европе. Али у нама се све буну и не можемо никако да разумијемо од куда то дође, да се једна разграђена земља као што је Турска силом одржава од стране „хумане“ Европе на нашим slabим плећим, крвљу и животима нашим, од куда „хумана“ Европа овако нехумане тежње има?

Све оно што се одиграло и одиграва у турској царевини, а нарочито крвави покољи у Беранама, Сјеници, Бијелом Пољу и у осталим њеним покрајинама, и сувише јасно показују, да је Турска далеко заостала од цивилизације и да је неспособна за сваку културу. Азијатске хорде и сада послје више од пет стољећа исте су онакве какве су биле прије него су продрле у Европу. Оне немају појма о држави, о човјечности, па ни о најелементарнијим позивима државног живота. С њим је тешко живјети и у сусједству, а још теже живјети под њима.

И кад за толико стољећа те разуздане азијатске хорде нијесу могле да се прилагоде културном животу и кад своју државу нијесу могле послје толико времена да уведу у ред модерних цивилизованих држава, апсурдно је и помишљати да ће се то моћи сада: да оно што нијесу могли постићи стољећима, да ће моћи постићи данима или годинама.

Сусједним државама турске царевине не може се пребацити никаква некоректност према њој, отоманској царевини. Чак шта више Црна Гора у тој коректности толико је далеко ишла, да јој је то било само на рођену штету. Она не само што није ни једном приликом покушала да се користи ма којом недаћом сусједне царевине, него је још трпељиво сносила и сама недаће од тога, подносећи врло често бахитост азијатских хорда и разузданог башибозука, чије су објести заплускивале и саму нашу границу, па и преко ње у многим приликама прелазиле.

У тежњи да ма по коју цијену одржи коректне односе са царевином, Црна Гора, као и остале балканске државе, подносила је прије да се огријешу о прекогранично становништво српско, него да се иоле замјери сусједној царевини, која јој ту коректност, пажњу и жртве враћа покољем Срба у Тур-

ској, насртањем на њено мирно становништво и најодвратнијим претњама, које се изливају чак и из уста једног од најпрвих министара турских!

Ако икад, сад се најбоље испољило, да Турска још није дозрела за државни живот и да није у стању да управља сама собом и да од објесних зулумџара и крволока није способна ни сама себе да одбрани, а још мање да заштити мирно становништво своје. То су најновији крвави догађаји најбоље посвједочили, као и то што су Срби будућима почели да бјегају и да голе животе спасавају испред те дивље најезде у српске слободне земље, тражећи од њих заштите.

То, што се већ вијековима дешава Србима у отоманској царевини, кад их насилници као зечева тамане и немилостиво истребљују, да се десило само једном Нијемцу или коме другом, ова иста „хумана“ и „просвијешћена“ Европа сасвијем би другаче поступала него сада што поступа. Довољно је само да се коме од њихових — као оно у Боксерском устанку у Кини, па ту скоро у Мароку и т. д. — ма што деси, па би се ту дигла паклена граја. Било би ту и оружане интервенције, и протеста, и опште и сваког чуда и покора. А кад се с године у годину стотинама српских породица у Турској истребљују, то се не само дозвољава и толерира, него се још и противу слободних држава устаје и забрањује им се да и један покрет учине. И све то под видом хуманитарности и у славу одржања status quo-a!

Кад нам већ не може бити, кад се већ стављамо као изузетак и не дозвољава нам се, да сами своју потлачену браћу бранимо, да с њима њихову тешку судбину дијелимо и учинимо крај овог паћеничком животу, чудно пада држање Европе што сама још ништа не предузима да се истребљивању Срба у Турској учини једном крај? Нама не да, да своју браћу, да крв крви наше, да кост кости наше, душу душе наше узмемо у одбрану и заштитимо, а овамо и сама ништа у одбрану њихову не предузима! Нама не да, и сама неће! Азијатске хорде пушта да по милој вољи бјесне, кољу, харају и наш живаљ тлаче и истребљују, а нама још опомене шаље да сједимо на миру и да скрштених руку равнодушно гледамо како нам се братска крв пролива и како се браћа наша непрекидно истребљују!

Не да је Српска Голгота висока као Арарат, него да је висока толико колико све планине у једно износе, страдању и мучеништву српског народа одавно би крај био. Не у зноју и у крвљу, него преко степеница небројних љешина српских, српски народ би већ свој крст на своју Голготу изнио!

Пут, који су изабрале велике силе, а које нас нагоне да се ослањамо на њихову мудрост и увиђавност, није се до сада показао као добар и правилан, јер се испољило, да не води поуздано правилном сређивању балканског питања и одстрањивању оних узрока, који угрожавају мир на Балкану. Он мора бити краћи и одлучнији. Не смije бити заобилазан, нити кривудати час на ову час на ону страну, него изравно, поуздано, одлучно и брзо да води свом циљу.

Тако и никако друкче ми можемо само гледати с поуздањем на акцију великих сила и положити сваку наду у увиђавност и правдољубивост њихову.

Крвави догађаји, који су се пошљедњих дана у турској царевини одигравали и одигравају са Србима, јасно показују пут, којим треба одмах одлучно кренути. Ако је Европи одиста стало тога да се једном на Балкану заведе ред и мир, онда нека још одмах одлучно и одрешито натјера Турску да заведе у својој држави ред, и једном за свагда стане на пут онаквим и сличним догађајима, истребљујући до корјена све деструктивне елементе у њој, било сама било руковођењем великих сила, или, ако се буде као до сада устручавала присилне акције, нака бар остави одријешене руке нама, да се ми сами побринемо за судбину своју и нашег живља у отоманској царевини. Нама живота треба и ми хоћемо да живимо. А живота нам не може бити, ако се дозволи да овако стање и даље остане.

Право на живот нити нам може одузети, нити ћемо га тако лако пустити. Нашим преима вијековима смо служили као грудобран од најезде бијесних Азијата. Нашу су браћу притили, покрајине нам одузимали и тлачили нас на сваком кораку. Српска царевина била је у пропату и на високом ступњу културе још онда када се за многе досадање државе није ни знало. Од куда дође то да смо осуђени да још једнако страдамо и патимо и сада када се треба да развијамо и напредујемо? А живота нам не може бити, а још мање на претка, ако се дозволи да и даље будемо у односима са једном таквом државом као што је то Турска. У мјесто да радимо на пропату и напретку свом, ми морали и на даље да смо вјечито на мртвој стражи и да с оружјем у руци проводимо најбоље дане чувајући крвљу искупљену државну тековину своју, а већ и да не говоримо о судбини нашег народа под турском царевином.

Није то сат и два, дан и два, година и двије, деценија и двије, него су ово вијекови. Стрпљења је нашег било доста и не треба нас





